
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla multicookerów  

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Multicooker jest urządzeniem o dużej mocy, które w wielu trybach 
pracuje pod wysokim ciśnieniem i generuje bardzo gorącą parę. 
Niewłaściwa obsługa zaworów, ignorowanie uszczelek lub próba siłowego 
otwarcia pokrywy może prowadzić do poważnych oparzeń termicznych, 
wybuchu zawartości oraz porażenia prądem. 

1. Bezpieczeństwo ciśnieniowe (Krytyczne) 

• Uwalnianie pary: Nigdy nie zbliżaj twarzy ani dłoni do zaworu 
ciśnieniowego podczas wypuszczania pary (tryb „Steam Release”). 
Para pod ciśnieniem ma temperaturę znacznie przekraczającą 100°C 
i może spowodować natychmiastowe oparzenia głębokie. Zaleca się 
używanie przyborów kuchennych do przesuwania zaworu. 

• Blokada pokrywy: Nigdy nie próbuj otwierać pokrywy siłą, gdy 
urządzenie pracuje pod ciśnieniem. Nowoczesne urządzenia mają 
blokady, ale ich mechaniczne uszkodzenie grozi gwałtownym 
wyrzutem wrzącej zawartości na użytkownika i całe pomieszczenie. 

• Drożność zaworów: Przed każdym użyciem sprawdź, czy zawór 
bezpieczeństwa oraz zawór pływakowy są czyste i ruchome. 
Zablokowanie zaworu przez resztki jedzenia może uniemożliwić 
redukcję ciśnienia i doprowadzić do awarii urządzenia. 

2. Zasady napełniania i produkty ryzykowne 

• Linia MAX (Krytyczne): Nigdy nie przekraczaj maksymalnego 
poziomu napełnienia misy (zazwyczaj 2/3 objętości). W przypadku 
produktów pęczniejących (ryż, strączki, suszone warzywa) lub 
pieniących się, misa powinna być wypełniona maksymalnie do 
połowy. Przepełnienie grozi zapchaniem zaworu bezpieczeństwa. 



• Produkty pieniące: Należy zachować szczególną ostrożność przy 
gotowaniu owsianki, makaronu lub rabarbaru – produkty te tworzą 
pianę, która może zablokować wylot pary. 

• Minimalna ilość płynu: Szybkowary elektryczne wymagają minimum 
250–500 ml płynu (wody/wywaru) do wytworzenia ciśnienia. 
Gotowanie „na sucho” doprowadzi do przegrzania i spalenia 
uszczelek. 

3. Bezpieczeństwo elektryczne i techniczne 

• Stan uszczelki (Krytyczne): Regularnie kontroluj stan silikonowej 
uszczelki pod pokrywą. Jeśli jest rozciągnięta, pęknięta lub twarda, 
urządzenie nie osiągnie ciśnienia, a gorąca para może wydostawać 
się bokami, parząc użytkownika lub niszcząc meble. 

• Element grzejny: Przed włożeniem misy upewnij się, że jej dno oraz 
płyta grzejna wewnątrz urządzenia są całkowicie suche i czyste. 
Nawet niewielka ilość wody między misą a grzałką może 
spowodować zwarcie lub głośne mikro-wybuchy pary. 

• Zasilanie: Ze względu na dużą moc (często powyżej 1000W), 
podłączaj urządzenie bezpośrednio do gniazda ściennego z 
uziemieniem. Unikaj listew zasilających, które mogą się przegrzać. 

4. Lokalizacja i otoczenie 

• Wentylacja: Nie stawiaj pracującego multicookera pod szafkami 
wiszącymi. Gorąca para wyrzucana pod koniec gotowania może 
trwale uszkodzić okleinę meblową, doprowadzić do powstania pleśni 
lub uszkodzić elektronikę okapu. 

• Stabilność: Urządzenie musi stać na stabilnej, płaskiej i odpornej na 
ciepło powierzchni, z dala od krawędzi blatu, aby uniknąć 
przypadkowego ściągnięcia (np. przez dzieci za kabel). 

  



5. Konserwacja i czyszczenie 

• Pokrywa: Jeśli Twoje urządzenie ma zdejmowaną wewnętrzną osłonę 
pokrywy, myj ją po każdym gotowaniu tłustych potraw. Tłuszcz 
osadzający się na zaworach jest najczęstszą przyczyną awarii 
systemów bezpieczeństwa. 

• Akcesoria: Używaj wyłącznie przyborów silikonowych lub 
drewnianych. Zarysowanie powłoki teflonowej lub ceramicznej misy 
może powodować przywieranie pokarmów, co prowadzi do ich 
przypalania i włączania się czujników przegrzania. 

6. Utylizacja 

• Elektroodpady: Multicookery zawierają zaawansowane czujniki 
temperatury, płytki PCB oraz elementy grzejne. Po zakończeniu 
eksploatacji oddaj urządzenie do Punktu Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych (PSZOK). 

• Misa: Jeśli misa jest mocno zużyta, można ją zutylizować jako złom 
metalowy, natomiast bazę z elektroniką wyłącznie jako elektroodpad. 


